

山西承诺农民工欠薪要实现三个「清零」

本报讯(记者刘建林 通讯员李彦斌)欠薪存量案件和大案要案必须限时清零,新发生的欠薪案件必须在三个月内清零,四季度发生的欠薪案件必须在年底清零。近日,山西提出“三个清零”,要求各市、县(市、区)人民政府将其作为解决拖欠农民工工资问题的长效机制。

记者了解到,截至今年8月底,山西省人社厅劳动保障监察总队已经为3.29万余名农民工讨回了3.3亿元工资。山西各级政府仍需付出极大的努力,才能实现解决农民工欠薪“三个清零”的承诺。

根据山西日前公布的相关工作方案,将在该省全面开展农民工工资欠薪市县创建活动,实施治欠保支三年行动计划,综合运用法律、行政、经济等手段,到2020年,实现农民工工资基本无拖欠。

为此,山西将畅通欠薪举报投诉渠道,要求建设施工项目总承包企业在所有施工项目现场设立维权信息告示牌,公示项目基本情况、专职劳务用工管理人员信息、属地行业监管部门及劳动争议仲裁、劳动保障监察投诉举报电话等内容。到今年底,山西要在全省实现“一点举报投诉、全网联动处理”。

山西还将采取一系列措施,打造无欠薪项目,为无欠薪市县创建提供保证。在工程建设领域,要全面实行农民工实名制管理制度,总承包企业要在项目部配备专职劳动用工管理员,做实实名制管理台账,使用劳动计酬手册。要求用人单位要实现工资月清月结,在建设工程项目中,施工总承包企业对所承包项目的农民工工资支付负总责。要求工程建设领域实行农民工工资(劳务费)与其它工程款分账管理制度,通过专用账户直接代发农民工工资。

据了解,到今年底,山西将实现所有在建工程项目工资保证金全覆盖,并逐步扩大到加工制造、餐饮服务、劳务派遣等易发生欠薪的行业企业。同时推行第三方担保制度,允许企业逐步通过银行保函等形式缴存工资保证金。

福建上杭县法院 64 名农民工讨回工资

本报讯(记者吴锋思 通讯员陈立烽 黄晓燕)9月7日,64名农民工在福建省上杭县人民法院,一分不少地领到了企业拖欠了多年的22万余元工资,执行到位率100%。

2013年,上杭某机械企业因行业不景气效益下降,2014年初开始拖欠农民工工资,刘某等64人因生活无保障陆续从该企业辞职。2016年11月,刘某等人向县劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁,要求该企业支付拖欠的工资及扣除的养老保险、医疗保险。2017年1月,在县劳动人事争议仲裁委员会的主持下,双方达成调解,约定该企业共向工人返还工资及养老保险、医疗保险扣款22万余元。调解书送达后,该企业迟迟未履行。

今年2月6日,刘某等人再次向企业催讨工资无果后,向法院申请强制执行。在上杭法院执行法官努力下,该企业主动交清了64名工人的拖欠工资,履行了全部法律义务。

首届“寻找乡村名嘴”总决赛举行

本报讯(记者杨召奎)9月15日,由中央人民广播电台中国乡村之声和全国14家省级对农村广播联合举办的首届“寻找乡村名嘴”大型主题活动总决赛在北京举行。8位省级“乡村名嘴”经过激烈角逐,最终决出首届“乡村名嘴”总冠军宋云生。宋云生来自河北,今年66岁,是参赛选手中年龄最大的一位。年轻时,他摆过地摊,当过泥瓦工。

“寻找乡村名嘴”活动面向全国,旨在发现和选拔我国基层农村有着优秀语言表达能力的演说人才,为他们提供一个脱颖而出、施展才华的舞台,让社会大众更加关注那些有着梦想、忙碌于田间地头的农民或在城市务工的农民工。

用“两学一做”服务列车旅客

本报讯(记者余嘉熙 通讯员王双成)网络订餐服务在高铁列车上开展以来,受到广大旅客的青睐和好评。郑州客运段高铁二队党总支将“两学一做”落实到提高服务质量,提升服务品质上去。

在服务中,面对旅客日益多样化、个性化的网络点餐需求,郑州客运段高铁二队由党员列车长带头,一方面在乘务中大力向旅客宣传网络订餐的新模式,对没有用互联网定过餐的旅客手把手教,亲自演示,让更多的旅客了解网络订餐的流程。另一方面严控站车交接环节,对送餐的质量和数量严格把关,防止劣质和变质食品上车。及时了解掌握旅客用餐意见和建议,并反馈至餐饮公司,提高服务品质。

开辟“健康小屋”为工友健康护航

本报讯(通讯员姬晓东 黄瑞)“这下有阵地了,职工们还有什么需要的及时提,段工会统筹做好安排。”武汉铁路局信阳供电段工会主席杨勇在信阳供电车间健康小屋里同职工聊天时说道。

杨勇是信阳供电段的工会主席,自武汉铁路局发布《武汉铁路局员工守则》以来,他认真学习相关内容,立足工会工作实际,围绕“健康工作,快乐生活”这一主题,在管内各车间修建职工健康小屋,配备跑步机等健身器材,挂健康生活格言语句,同时为每个班组配备测压仪等器具,为每名职工建立“健康档案”。此外,段工会各车间工会还充分运用检查器材,健康小屋定期对职工的身体情况进行细致检查,结合实际合理调配作业分工,全力确保职工业务安全。

流动的放映站

年轻人外出打工,老人和小孩留守,平时基本没有娱乐,看露天电影成了他们最大的消遣

留守村的露天电影

放映队负责人说,只要有需要,他们翻山越岭也会坚持下去

本报记者 卢翔
本报通讯员 吴维纲

农村露天电影曾经风靡一时,随着网络电视在乡村的推广,这项很受欢迎的文化消遣项目便开始衰退。然而,在江西省黎川县农村至今还活跃着一支放映队,他们翻山越岭,足迹遍布黎川的各个村寨,为偏远山区的留守村民送去一场

电影。9月7日,《工人日报》记者跟着这支被村民称作“永不下班的放映队”去留守村放一场露天电影。

“这次要去的村庄是黎川最偏远的村庄,在县城的西南部西城乡境内,名字叫做长兰山。”出发前,放映队负责人马俊寿告诉《工人日报》记者,从县城前往长兰山需要一个半小时的车程。

记者跟着汽车到达西城乡,有一条路往西南延伸一直通往长兰山村。汽车开在又陡又窄的山



长兰山留守村民津津有味地观看露天电影。吴维纲 摄

路上,像一直在山腰上绕圈圈。就这样,坐了两个多小时的车,一个坐落在山窝里的村庄——长兰山,终于映入眼帘。

进村的路是一条石阶路。走进村里只见整个村庄是清一色的木板房。此时已经是傍晚时分,虽然太阳还没有落山,村庄已经笼罩了淡淡的暮色,村民的屋顶上已经升起了袅袅炊烟。几个放映队员将放映机和银幕扛进村里,选好一个较开阔的地方将银幕挂起来,这时有村民走过来帮忙。挂好银幕,调试完放映机,天色已晚。他们在一家村民家里简单的吃过晚饭,20多位村民已经端着饭碗聚集在一起等着电影放映。

长兰山一位叫做曾金友的老年人向《工人日报》记者介绍,长兰山村原来是一个有300多人居住的村庄。“因为比较偏远,村里人有的外出打工,有的搬到了城里。现在村里一共有14户人家,几十名村民,多半是老人、妇女和小孩。”

“在上世纪七十年代,由于知识青年上山下乡,村里还有不少的上海知青。那时村里每逢放映露天电影就像过年一样,十分热闹。当时放的电影多是《红色娘子军》《智取威虎山》《南征北战》等。”村里一位中年女人接过话茬说,“那时候我还年轻,这些电影对我们这一代人影响很深。”她说,随着电视的普及,村里看电影的次数逐渐减少。虽然现在村里也能看到卫星电视,但是信号不稳定。村里放电影对于他们来说仍然是一件开心事儿。“现在村里不比之前,年轻人都外出打工了,留下的都是老人和小孩,平时几乎没有文化娱乐活动,放电影的热闹还是很期待的。”

“我很喜欢看露天电影。我的爸爸妈妈去城里打工去了,家里就剩下爷爷照顾我和妹妹。上次

看电影,我还写了作文,老师夸奖我写得好。”今年12岁的刘俊平,家中只有三人,平时基本没有娱乐,看露天电影成了他最大的消遣。

说起给留守村放映电影,58岁的放映队负责人马俊寿告诉记者,他从1983年开始就在县里的电影院工作,当时还是二十几岁的小伙子。“那时的电影院总是座无虚席,有时不得不卖一些站票,连走廊都站满了人。”他抽了口烟,一边说一边叹息,那时候,农村的电影都是由他们上门放映,许多村民为了看一场电影甚至要走几十里的山路。

后来,电影开始走下坡路。昔日人声鼎沸,热闹非凡的电影院变得门庭冷落。由于没有门票收入,工资发不出,单位的职工纷纷改行,但老马还是坚持留了下来。“我们从2005年开始负责到农村放公益电影,每年到全县各个村放映公益电影将近2000场次。”马俊寿告诉《工人日报》记者,“每次放电影,看到留守村民开心的样子,觉得自己的这份工作很有意义,算是一种坚持吧。”他说,放完电影往往天色已晚,深夜回到家中是家常便饭。好在现在公路已经村村通,全部改放数字电影,要携带器材比原来轻便了许多,也减轻了许多工作负担。“虽然现在农村人口在逐渐减少,且多是留守儿童和老人,看电影也没有原来热闹,但是由于农村位置普遍偏僻,文化生活十分贫乏,村民对电影都有一种难以割舍的情结。只要他们需要,我们放映队翻山越岭也会坚持下去。”

这天晚上,电影放映完毕已经是晚上9点,记者跟着他们一路返回县城已是深夜11点,马俊寿说自己还不能休息,把东西装卸完毕后,还要熟悉一下明天去放映电影的村庄……

自掏腰包十余万元,平均每3天放映1场,5年约放映500场

为农民工免费放映电影的退伍老兵

本报记者 丛民

在济南市历下区燕山新居社区,一提起徐庆栋的名字,可谓无人不知、无人不晓。他自费购买电影设备,5年为济南农民工免费放映电影500场,早已成为美谈。自己辛苦,也要把欢乐带给农民工,徐庆栋的这一善举感染了更多人加入到了放映队伍中来。退伍老兵志愿者放映队成了他响亮的名片。

8月28日上午,《工人日报》记者来到济南市历下区燕山新居社区附近徐庆栋开的小超市,见到了徐庆栋,听他讲述了自费为农民工放映电影的经历。

开店创业与农民工结缘

徐庆栋的老家在山东省泰安市东平县。1996年,受军人父亲影响,徐庆栋应征入伍,来到湖南高炮部队,在部队一干就是6年。2004年,徐庆栋退伍回乡。

回到家中后,对于今后干什么,徐庆栋一时也没有明确目标。退伍时,国家给了4万多元,结婚用去1万元。看着剩下的3万多元,他下定决心出来闯一闯。2004年,徐庆栋夫妻俩来到济南找活干。

机遇总是留给有准备的人。2004年,济南市东部刚刚开发,到处都是建筑工地,成千上万的农民工聚集在此。徐庆栋看到商机:“民以食为天,干活

就要吃饭,庄稼人有的是力气,何不先开个馒头店?”说干就干,夫妻俩就用手中的3万元在建筑工地附近开了一家馒头店。

一家小小的馒头店,看起来生意不大,但其中的辛苦也是常人难以忍受的。每天凌晨3点多,当人们还在睡梦中,徐庆栋夫妻俩就起床了,和面、揉馒头、上锅。一大早,热气腾腾的白馒头就呈现在人们面前。由于徐庆栋做人实在,蒸的馒头分量足,很快吸引了众多回头客,销售量大增,一天卖掉2000多斤1万多个馒头。到后来,许多建筑工地食堂专门到他这里订购。

随着生意日渐红火,徐庆栋又雇了几个人手,买了一辆面包车,专门给各个建筑工地食堂送馒头,这一干就是两年。2007年,徐庆栋看到建筑工地的农民工生活多有不便,在工地旁的简易房里,徐庆栋开了一家超市,极大地方便了附近的工友。

由一则新闻触发的想法

徐庆栋告诉《工人日报》记者,无论是开馒头店还是超市,来济南后他接触最多的就是农民工。“对他们有着很深的感情,更何况我也来自农村,对他们为他们做点什么。”

徐庆栋看到这些农民工业余时间除了喝酒、闲逛、打牌,文化生活十分贫乏。当时店中订了四五份报纸,他贴出告示,告诉附近的农民工可以到他店里免费读报。

提起为农民工放映电影,徐庆栋说,这源于

2011年看到的一则电视新闻,工地上一名十七八岁的农民工因为缺钱,趁着喝醉去抢劫,最后进了监狱。“我十七八岁时还在部队上受教育呢,农民工需要合适的文化活动对他们进行正确的引导。记得小时候在村里看电影,全村总动员,就像过节一样热闹。在部队时也每周看两次电影,放松娱乐的同时还能受到教育。电影一定能给农民工兄弟带来快乐。”在部队曾帮忙放过电影的徐庆栋,一下子就想到了电影。

2012年2月,徐庆栋花3万元购买了全套的电影放映设备。这笔钱在当时相当于他一年的收入。3月他第一次为农民工放电影的情景,至今依然记忆犹新:“当时设备刚拿到手不会操作,一直给北京的卖家打电话问使用方法。”当时放的是《辛亥革命》,徐庆栋是带着刚刚上小学的儿子一起去的。那天晚上风很大,支架很不好固定。由于没有事先联系工地项目负责人,儿子抱着支架,他捡来一块大石头压住架子的脚,儿子在空地上支起了银幕,预热了扩音箱。当夜色渐浓,银幕上放出璀璨的光芒,一下子吸引了众多农民工的目光。

自掏腰包十几万元坚持5年

从那以后,徐庆栋经常开着自己的面包车拉着放映设备,在车上贴着“老兵免费放电影”字样,辗转于济南奥体、高新区附近的工地及附近居民小区放映电影。后来,他跑遍了济南全城,把一场

电影带到了工地、社区,5年多来,平均每3天放1场,无论严寒酷暑,已经坚持放映了500场左右。徐庆栋的行为受到农民工们的欢迎。每到放电影的时间,他们早早就等候在场地上,夏天一个工地五六百人,冬天在室内也有百八十人。许多工地的项目负责人经常提前预约。济南市历下区公租房工地负责人把周四固定为放映日,提供放映场所雷打不动,徐庆栋一放就是两年多。

徐庆栋放的影片内容丰富多彩,故事片、战争片、纪录片、科教片应有尽有。他还特地在电影前播放十五分钟科教片,涉及打工安全、卫生防疫等注意事项、如何找到好工作等实用信息。济南历下区文化局知道徐庆栋的事情后,特意让徐庆栋免费使用局里电影机。“别小看了露天电影,它们是塑造和传播文化的工具。”徐庆栋说。

很少有人知道,徐庆栋为了给农民工放电影个人投入多少。除了大量的时间精力,这些年徐庆栋自掏腰包投入了十几万元。徐庆栋笑着说:“帮助别人快乐自己,自己心情好了反而带得生意更红火了。”

如今已经有六七名志愿者加入了公益放电影的“老兵放映队”。他在济南工作的老战友通过微信群得知了这件善举后,毫不犹豫地找到徐庆栋,提出一起放电影,和他们一起加入的还有一些退伍老兵和社区居民。谈及将来,徐庆栋笑着说,他希望更多的志愿者能够加入到公益放映电影的队伍中来,为更多农民工兄弟送去欢乐。

四川巴中:

172名农民工 11天追回欠薪 135万元

还有200余万元待工程结算后,将由甲方支付

本报讯(记者李娜 通讯员张卫国)近日,在家乡党委、政府和工会的帮助下,巴中平昌籍在外农民工何晓峰等172人已领到前期支付的被拖欠工资135万元,还有200余万元欠薪待工程结算后,将由甲方直接支付给农民工。

2017年7月10日,巴中市委、市政府收到172名巴中籍在外农民工的联名求助信。信中反映,2015年5月,平昌籍农民工何晓峰等人在新疆石河子市新疆如意纺织城一建设工程项目务工。工程完工后,工程承包人胡某失联,无法办理工程结算。他们后来又多次向开发企业和建设企业讨要工资,均无结果。巴中市总工会在获悉并核实相关情况后,随即指派市职工维权帮扶中心(市农民工维权中心)王晓荣赶赴新疆帮助农民工维权。

7月15日,巴中维权人员王晓荣到达新疆石河子市后,随即进入工地、企业及相关部门走访、调查,全面了解相关情况,并于7月17日与甲方工程部长进行了首轮谈判。工程方认为工程结算和工资支付均由工程总承包人负责,与甲方无关。7月20日,为彻底解决何晓峰等172人人工工资问题,王晓荣陪同农民工何晓峰等人到石河子市开发区公安分局,对工程承包人胡某卷款逃逸、拒不面见办理工程结算等情况作了说明,并请求依法立案侦查。

7月21日,由甲方先行垫付的135万元农民工工资筹集到位,并支付给何晓峰等人,余下200余万元欠薪将待工程结算后,由甲方直接支付给农民工。至此,172名农民工讨薪首战告捷,从巴中施工介入到欠薪到账,仅用时11天。



湖南平江:

工人高空换玻璃备战黄金周

9月18日,在湖南平江石牛寨180米高空中,4名玻璃桥维修工正在给景区内的全透明高空玻璃桥更换玻璃,以此备战即将到来的国庆中秋假期。

杨华峰 摄/视觉中国